
انباشت سرمایه و تقلیل منابع درآمدی: مدل هارتویک

پذيرش: 1398/06/25د         ريافت: 1397/11/17

چکيد‌‌‌‌‌‌‌‌‌ه:         مدیریت منابع طبیعی برای تضمین انباشت سرمایه و رشد اقتصادی برای کشورهایی 
با وفور منابع، اهمیت فراوان دارد. در این پژوهش، موجودی سرمایه ایران با استفاده از قاعده 
استاندارد هارتویک شبیه  سازی می شود. این پرسش مطرح است که باید موجودی سرمایه مطلوب 
ایران چه اندازه باشد؟ نتایج محاسبه ها نشان می دهد که انباشت سرمایه ایران بر مبنای قاعده 
استاندارد هارتویک 1/5 تا 1/7 برابر مقدار موجودی سرمایه موجود است؛ بدین معنا که بخش 
عمده ای از رانت منابع طبیعی سالیانه مصرف  شده و پس انداز خالص در ایران منفی است. ارزیابی 
دوباره یافته ها بر اساس قاعده هارتویک تعدیل شده نسبت به رانت منابع طبیعی، به ویژه رانت 
نفت، نشان می دهد که اگر ایران 50 تا 60 درصد رانت منابع طبیعی را به سرمایه گذاری اختصاص 
می داد، قاعده هارتویک تعدیل شده رعایت می شد. به عبارت دیگر، ضریب تعدیل بهینه برای 
تقسیم رانت منابع طبیعی به سرمایه گذاری و مصرف با شرایط نهادی و ساختاری موجود بین 

0/5 تا 0/6 است و اقتصاد ایران در حد پایین، قاعده هارتویک تعدیل شده را رعایت کرده است.

کليد‌‌‌‌‌‌‌‌‌واژه‌ها:‌  قاعده هارتویک، موجودي سرمایه، پس انداز خالص، منابع طبیعی، رانت نفت.
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مقد‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌مه

کشورهایی‌با‌وفور‌منابع‌طبیعی،‌سالانه‌رانت‌بزرگی‌از‌درآمد‌منابع‌طبیعی‌به‌دست‌می‌آورند.‌رانت‌
منابع‌طبیعی‌برابر‌با‌درآمد‌منابع‌طبیعی‌پس‌از‌کسر‌هزینه‌های‌استخراج‌و‌سایر‌هزینه‌هاست.‌کشورهای‌
توسعه‌یافته،‌رانت‌منابع‌طبیعی‌را‌در‌صندوقی‌نگهداری،‌و‌طبق‌قاعده‌هارتویک‌1)1977(‌با‌آن‌برخورد‌
می‌کنند.‌هارتویک‌)1977(‌مي‌گوید‌که‌تمام‌رانت‌ناشي‌از‌منابع‌پایان‌پذیر‌را‌در‌بخش‌ها‌و‌دارایی‌های‌
مولد‌)ماشین‌آلات،‌زیربناها،‌و‌دارایي‌هاي‌مالي(‌سرمایه‌گذاري،‌و‌ماندۀ‌آن‌را‌)از‌جمله‌تمام‌منافع‌ناشي‌از‌
سایر‌سرمایه‌ها(‌مصرف‌کنید.‌به‌این‌ترتیب،‌نسل‌فعلي‌از‌مواهب‌ناشي‌از‌سرمایه‌گذاري‌بهره‌مند‌مي‌شود‌
و‌همچنین،‌اصل‌سرمایه‌مولد‌)بخش‌هاي‌پایان‌ناپذیر(‌به‌نسل‌هاي‌بعدی‌منتقل‌مي‌شود.‌به‌عبارت‌دیگر،‌
نسل‌فعلي،‌رفاه‌خودش‌را‌به‌دلیل‌پس‌انداز‌براي‌نسل‌بعدی،‌کاهش‌نمي‌دهد،‌و‌از‌طرف‌دیگر،‌سرمایه‌
ناشي‌از‌منابع‌طبیعي‌براي‌نسل‌هاي‌بعدي‌نگهداری‌مي‌شود.‌از‌آن‌جا‌که‌کشورهای‌درحال‌توسعه‌با‌کمبود‌
سرمایه‌مواجه‌هستند،‌تمایل‌زیادی‌وجود‌دارد‌که‌رانت‌منابع‌طبیعی‌)مانند‌فروش‌نفت‌پس‌از‌کسر‌
هزینه(،‌صرف‌بدهی‌های‌گذشته‌شود‌یا‌با‌نرخ‌بهره‌پایین‌به‌بخش‌خصوصی‌تخصیص‌داده‌شود‌تا‌انباشت‌
سرمایه‌در‌داخل‌صورت‌گیرد،‌و‌فرایند‌توسعه‌زودتر‌به‌دست‌آید.‌ولی‌شواهد‌نشان‌می‌دهد‌که‌کشورها‌
به‌سختی‌می‌توانند‌با‌ارزهای‌خارجی‌)ناشی‌از‌فروش‌منابع‌طبیعی(،‌انباشت‌سرمایه‌را‌در‌کشور‌افزایش‌
دهند.‌در‌بیش‌تر‌این‌کشورها،‌این‌عمل‌باعث‌بزرگ‌شدن‌بخش‌غیرتجاری‌و‌انباشت‌سرمایه‌در‌این‌بخش‌
می‌شود.‌با‌نگاهی‌به‌بودجه‌کل‌کشور‌و‌مقایسه‌آن‌با‌تولید‌ناخالص‌داخلی‌در‌ایران،‌می‌توان‌این‌موضوع‌را‌
مشاهده‌کرد‌که‌تقریبا‌80‌ًدرصد‌بودجه‌کل‌کشور‌در‌اختیار‌شرکت‌ها‌و‌موسسه‌های‌وابسته‌به‌دولت‌است‌

که‌در‌اثر‌تزریق‌رانت‌ناشی‌از‌منابع‌طبیعی‌به‌اقتصاد،‌در‌سال‌های‌طولانی‌به‌وجود‌آمده‌اند.‌
قاعدۀ‌هارتویک‌نشان‌می‌دهد‌که‌با‌فرض‌تابع‌کاب-داگلاس‌براي‌تولید‌در‌سطح‌جامعه‌و‌با‌دنبال‌
کردن‌برنامه‌استخراجي‌منابع‌طبیعی‌بر‌اساس‌قاعده‌هتلینگ‌2)1931(‌و‌سیاست‌مصرف-پس‌انداز،‌می‌توان‌
سطح‌مصرف‌را‌در‌بین‌نسل‌هاي‌مختلف‌ثابت‌نگه‌‌داشت.‌درک‌مسئله‌ساده‌است.‌استخراج‌از‌منابع‌
پایان‌پذیر‌در‌طول‌زمان‌کاهش‌مي‌یابد،‌ولي‌در‌عوض،‌بر‌انباشت‌سرمایه‌مولد‌در‌بخش‌هاي‌دیگر‌افزوده‌
مي‌شود.‌این‌دو،‌اثر‌همدیگر‌را‌خنثي‌می‌کنند‌و‌مسیر‌ثابتي‌براي‌مصرف‌تمام‌نسل‌ها‌فراهم‌می‌آورند.‌
صندوق‌ذخیره‌درآمدهاي‌نفتي‌در‌کشور‌نروژ‌شاید‌روشن‌ترین‌سیاست‌مبتني‌بر‌توصیۀ‌هارتویک‌باشد.‌

این‌پژوهش،‌موجودی‌سرمایه‌را‌با‌استفاده‌از‌قاعده‌هارتویک‌در‌اقتصاد‌ایران‌برآورد‌می‌کند.‌پرسش‌
این‌است‌که‌اگر‌بر‌مبنای‌قاعده‌هارتویک‌عمل‌می‌شد،‌موجودی‌سرمایه‌چه‌مقدار‌می‌بود‌و‌چه‌میزان‌با‌

1. Hartwick Rule
2. Hotelling 
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موجودی‌سرمایه‌کنونی‌اختلاف‌داشت؟‌به‌عبارت‌دیگر،‌چه‌میزان‌انباشت‌سرمایه‌با‌رعایت‌قاعده‌هارتویک‌
شبیه‌سازی‌می‌شود.‌اگر‌موجودی‌سرمایه‌با‌برقراری‌قاعده‌هارتویک‌از‌موجودی‌سرمایه‌فعلی‌کم‌تر‌شود،‌
بدین‌معناست‌که‌پس‌انداز‌حقیقی‌1کشور‌مثبت‌است؛‌ولی‌اگر‌برابر‌با‌موجودی‌سرمایه‌فعلی‌یا‌بیش‌تر‌از‌
آن‌شود،‌پس‌انداز‌حقیقی‌کشور‌صفر‌یا‌منفی‌است.‌پس‌انداز‌حقیقی،‌شاخص‌ساده‌ای‌است‌که‌در‌سال‌
‌1995توسط‌همیلتون‌2مطرح‌شد‌که‌برای‌ارزیابي‌و‌سنجش‌پایداري‌اقتصاد‌کشورها‌مورد‌استفاده‌قرار‌
می‌گیرد.‌خالص‌سرمایه‌گذاری‌در‌هر‌سال،‌با‌میزان‌رانت‌منابع‌طبیعی‌)نه‌تنها‌نفت‌بلکه‌همه‌منابع‌طبیعی(‌
برابر،‌کم‌تر،‌یا‌بیش‌تر‌است.‌اگر‌سرمایه‌گذاری‌خالص‌برابر‌با‌رانت‌منابع‌طبیعی‌باشد،‌پس‌انداز‌حقیقی‌
صفر‌می‌شود.‌اگر‌سرمایه‌گذاری‌خالص‌کم‌تر‌از‌رانت‌منابع‌طبیعی‌در‌همان‌سال‌باشد،‌پس‌انداز‌حقیقی‌
منفی‌می‌شود.‌اگر‌سرمایه‌گذاری‌خالص‌بیش‌از‌رانت‌منابع‌طبیعی‌باشد،‌پس‌انداز‌حقیقی‌مثبت‌می‌شود‌
که‌مصداق‌آن‌کشورهایی‌مانند‌نروژ‌هستند.‌آشکار‌است‌کشورهایی‌که‌منابع‌طبیعی‌را‌به‌خوبی‌مدیریت‌
نمی‌کنند،‌کل‌سرمایه‌گذاری‌آن‌ها‌از‌برداشت‌منابع‌طبیعی‌در‌سال‌کم‌تر‌است.‌برای‌نمونه،‌همیلتون‌و‌
همکاران‌)2006(‌با‌استفاده‌از‌قاعده‌هارتویک‌و‌بکارگیری‌داده‌های‌سرمایه‌گذاری‌در‌‌30سال‌و‌استفاده‌
از‌رانت‌منابع‌تجدیدناپذیر،‌موجودی‌سرمایه‌را‌برای‌‌70کشور‌محاسبه‌می‌کنند.‌بر‌مبنای‌این‌یافته‌ها،‌اگر‌
نیجریه‌از‌سال‌‌1970قاعده‌هارتویک‌را‌رعایت‌می‌کرد،‌موجودی‌سرمایه‌آن‌در‌سال‌‌2000تقریبا‌2/5‌ًبرابر‌
موجودی‌سرمایه‌واقعی‌این‌کشور‌در‌سال‌‌2000می‌شد3.‌نتایج‌دیگری‌که‌همیلتون‌و‌همکاران‌)2006(‌به‌
آن‌دست‌می‌یابند،‌این‌است‌که‌کشورهایی‌با‌وفور‌منابع‌طبیعی،‌کم‌تر‌از‌قاعده‌هارتویک‌پیروی‌می‌کنند.

هدف‌پژوهش‌حاضر‌این‌است‌که‌مشخص‌کند‌ثروت‌کشور‌)موجودی‌سرمایه(،‌در‌حالتی‌که‌قاعده‌
هارتویک‌را‌رعایت‌کند،‌چه‌میزان‌با‌ثروت‌کنونی‌آن‌تفاوت‌دارد؟‌به‌عبارت‌دیگر،‌این‌پژوهش‌به‌دنبال‌
بررسی‌وضعیت‌پس‌انداز‌حقیقی‌اقتصاد‌ایران‌در‌یک‌دوره‌مشخص‌تاریخی‌)1391-1371(‌است.‌برای‌این‌
منظور‌نیاز‌است‌که‌موجودی‌سرمایه‌با‌فرض‌برقراری‌قاعده‌هارتویک‌دوباره‌برآورد‌شود.‌در‌این‌پژوهش،‌
موجودی‌سرمایه‌با‌روش‌‌4‌PIMو‌روش‌استاندارد‌هارتویک‌محاسبه‌و‌مقایسه‌می‌شوند.‌با‌توجه‌به‌این‌که‌
اقتصاد‌ایران‌وابسته‌به‌درآمدهای‌منابع‌طبیعی‌از‌جمله‌نفت‌است،‌نمی‌توان‌قاعده‌استاندارد‌هارتویک‌را‌
به‌صورت‌کامل‌برای‌آن‌بکار‌گرفت‌و‌باید‌آن‌را‌با‌توجه‌به‌شرایط‌ساختاری‌اقتصاد‌ایران‌تعدیل‌کرد.‌به‌
همین‌منظور‌در‌این‌پژوهش،‌قاعده‌استاندارد‌هارتویک‌متناسب‌با‌اقتصاد‌ایران‌تعدیل‌می‌شود‌که‌آن‌را‌
قاعده‌تعدیل‌شده‌هارتویک‌می‌نامیم.‌این‌پژوهش‌از‌پنج‌بخش‌تشکیل‌شده‌است:‌پس‌از‌مقدمه،‌بخش‌دوم‌
1. Genuine Savings 
2.Hamilton

3.‌تقریبا‌350‌ًدرصد
4. Perpetual Inventory Method
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به‌ادبیات‌و‌قاعده‌هارتویک‌می‌پردازد؛‌بخش‌سوم،‌به‌روش‌های‌محاسبه‌موجودی‌سرمایه‌از‌جمله‌روش‌
استاندارد‌هارتویک‌می‌پردازد؛‌در‌بخش‌چهارم،‌محاسبه‌موجودی‌سرمایه‌به‌روش‌‌PIMو‌روش‌استاندارد‌
هارتویک‌انجام‌می‌شود.‌همچنین‌در‌این‌بخش،‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌توضیح‌داده‌می‌شود.‌بخش‌

پایانی‌به‌نتایج‌و‌توصیه‌های‌سیاستی‌می‌پردازد.

مبانی‌نظری‌و‌پیشینه‌پژوهش

قاعده‌هارتویک

معیار‌پایداری‌هارتویک‌این‌است‌که‌مصرف‌جامعه‌در‌طول‌زمان‌غیرنزولی‌باشد.‌او‌با‌یک‌روش‌ساده‌به‌
تعیین‌مشخصه‌های‌اقتصاد‌و‌ارتباط‌فناورانۀ‌حاکم‌بر‌تولید‌می‌پردازد.‌در‌این‌تجزیه‌وتحلیل،‌بر‌امکانات‌
الگویی‌توانست‌یک‌قاعده‌شرطی‌ با‌طراحی‌ جانشینی‌بین‌نهاده‌های‌مولد‌تاکید‌می‌شود.‌هارتویک‌
استخراج‌کند‌که‌از‌آن‌با‌نام‌قانون‌یا‌قاعده‌هارتویک‌یاد‌می‌شود.‌این‌قاعده‌شرط‌کافی‌برای‌دستیابی‌
اقتصاد‌به‌پایداری‌است؛‌ساختار‌و‌عناصر‌این‌قاعده‌در‌ادامه‌اشاره‌می‌شود.‌چنان‌چه‌تمام‌تولیدها‌مصرف‌

و‌سرمایه‌گذاری‌شوند،‌آن‌گاه‌بر‌اساس‌اتحاد‌حسابداری‌درآمد‌ملّی‌خواهیم‌داشت:‌
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سرمایه‌ و‌ پایان‌پذیر‌ طبیعی‌ منابع‌ نهایی‌ تولید‌ به‌ترتیب‌ ‌ K
ffK ∂
∂

= و R
ff R ∂
∂

= که به‌طوری‌
‌نشان‌دهنده‌رشد‌تولید‌نهایی‌عامل‌منابع‌طبیعی‌است‌

dt
dff R

R  پایان‌ناپذیر‌باشند.‌از‌طرف‌دیگر،‌ 
و‌در‌شرایط‌بهینه‌با‌بیشینه‌سازی‌سود،‌تولید‌نهایی‌عامل‌برابر‌با‌بازده‌واقعی‌عامل‌است.‌پس‌معادله‌
)2(‌نشان‌می‌دهد‌که‌رشد‌بازدهی‌واقعی‌عامل‌منابع‌طبیعی‌باید‌برابر‌با‌نرخ‌بازدهی‌عامل‌سرمایه‌
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)نرخ‌بهره(‌باشد‌که‌به‌قاعده‌هتلینگ‌برای‌استخراج‌منابع‌طبیعی‌شهرت‌دارد1.‌به‌عبارت‌دیگر،‌در‌
صورت‌برقرار‌بودن‌معادله‌)2(،‌برنامه‌استخراج‌منابع‌طبیعی‌از‌نظر‌اقتصادی‌کارامد‌است.‌معادله‌
)3(،‌به‌قاعده‌هارتویک‌مشهور‌است.‌بر‌اساس‌این‌قاعده،‌ارزش‌بکارگیری‌منابع‌طبیعی‌که‌برابر‌با‌
‌است،‌باید‌ )( Rf ‌و‌بازده‌هزینه‌استخراج‌خالص‌منابع‌طبیعی‌ )( tR حاصل‌ضرب‌مقدار‌منابع‌طبیعی‌
برابر‌با‌ارزش‌سرمایه‌گذاری‌جدید‌در‌موجودی‌سرمایه‌باشد.‌اگر‌یک‌اقتصاد‌از‌قاعده‌هارتویک‌پیروی‌
کند،‌به‌سازوکاری‌دست‌می‌یابد‌که‌در‌آن‌منافع‌ناشی‌از‌منابع‌طبیعی‌پایان‌پذیر،‌در‌سرمایه‌های‌
این‌قاعده‌پیروی‌ از‌ فیزیکی‌جدید‌سرمایه‌گذاری‌می‌شود.‌هارتویک‌)1977(‌نشان‌می‌دهد‌که‌اگر‌
شود‌و‌منابع‌طبیعی‌به‌طور‌کارامد‌استخراج‌شوند‌و‌معادله‌)2(‌برقرار‌باشد،‌آن‌گاه‌برای‌هر‌اقتصادی،‌
یک‌مصرف‌ثابت‌و‌مثبت‌در‌طول‌زمان‌میسر‌خواهد‌بود.‌تحت‌شرایط‌معین،‌حتی‌اگر‌یک‌منبع‌
طبیعی‌پایان‌پذیر‌تا‌حد‌اتمام‌مورد‌استفاده‌قرار‌گیرد،‌این‌مصرف‌ثابت‌می‌تواند‌به‌طور‌نامحدود‌در‌
طول‌زمان‌استمرار‌داشته‌باشد.‌اثبات‌این‌قاعده‌در‌زیر‌آمده‌است.‌با‌دیفرانسیل‌گیری‌از‌معادله‌)1(‌

و‌)3(‌نسبت‌به‌زمان‌خواهیم‌داشت:
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)5(
با‌جایگذاری‌معادله‌)5(‌در‌)4(‌خواهیم‌داشت:
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با‌جایگذاری‌معادله‌)3(‌در‌معادله‌)7(،‌داریم:
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و‌بنابراین،
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)10(

1.‌اگر‌نرخ‌بهره‌بالاتر‌از‌رشد‌بازده‌واقعی‌منابع‌طبیعی‌باشد،‌باید‌سرعت‌استخراج‌را‌افزایش‌داد‌و‌اگر‌کم‌تر‌
باشد،‌باید‌سرعت‌استخراج‌را‌کاهش‌داد.
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از‌این‌رو،‌پیروی‌از‌قاعده‌پس‌انداز‌هارتویک،‌مصرف‌ثابت‌را‌در‌هر‌اقتصادی‌میسر‌می‌کند‌و‌منابع‌
طبیعی‌پایان‌پذیر،‌به‌طور‌کارامد‌استخراج‌خواهند‌شد.‌پیش‌از‌بحث‌درباره‌این‌قاعده،‌ابتدا‌درون‌مایه‌
تفکر‌هارتویک‌تحلیل‌می‌شود.‌فرض‌کنید‌که‌یک‌اقتصاد‌دارای‌مقادیر‌ثابتی‌از‌انواع‌منابع‌طبیعی‌
تجدیدناپذیر‌باشد،‌اگر‌بازیافت‌این‌منابع‌ناممکن‌باشد،‌مصرف‌این‌منبع‌طبیعی‌تنها‌روش‌کسب‌
زمانی‌مشخص‌ دوره‌ این‌ذخایر‌طبیعی‌در‌یک‌ از‌ که‌ ثابت‌ نرخ‌مصرف‌ بیش‌ترین‌ است.‌ مطلوبیت‌
به‌دست‌می‌آید،‌چقدر‌است؟‌این‌نرخ‌برابر‌با‌صفر‌است؛‌زیرا‌ذخیره‌این‌منبع‌محدود‌است.‌فرض‌
بعدی‌این‌است‌که‌بگوییم‌این‌موجودی‌)منبع‌طبیعی(‌فقط‌صرف‌مصرف‌نمی‌شود،‌بلکه‌به‌عنوان‌
نهاده‌به‌همراه‌سرمایه‌فیزیکی‌در‌فرایند‌تولید‌بکار‌گرفته‌می‌شود؛‌محصول‌ناشی‌از‌این‌فرایند‌تولید‌
را‌می‌توان‌مصرف‌کرد‌یا‌به‌صورت‌سرمایه‌فیزیکی‌ذخیره‌کرد.‌حال‌پرسش‌بالا‌به‌گونۀ‌دیگری‌طرح‌
می‌شود:‌بیش‌ترین‌نرخ‌مصرف‌ثابت‌در‌این‌اقتصاد‌در‌یک‌دوره‌زمانی‌نامحدود‌چقدر‌است؟‌هارتویک‌
نشان‌می‌دهد‌که‌در‌چنین‌شرایطی،‌نرخ‌مصرف‌برابر‌صفر‌نیست،‌بلکه‌این‌مصرف‌می‌تواند‌همیشه‌

یک‌مقدار‌مثبت‌باشد.‌برای‌دستیابی‌به‌چنین‌نتیجه‌ای‌به‌چه‌شروطی‌نیاز‌است؟
اولین‌شرط،‌قابلیت‌جانشینی‌بین‌سرمایه‌فیزیکی‌و‌منبع‌طبیعی‌پایان‌پذیر‌است.‌این‌نهاده‌ها‌
باید‌بتوانند‌به‌یک‌روش‌خاص،‌جانشین‌یکدیگر‌شوند1.‌این‌شرط‌مستلزم‌این‌است‌که‌وقتی‌منبع‌
این‌سرمایه‌ و‌ است،‌ انباشت‌ فیزیکی‌در‌حال‌ بهره‌برداری‌است،‌سرمایه‌ پایان‌پذیر‌در‌حال‌ طبیعی‌
جانشین‌منبع‌طبیعی‌پایان‌پذیر‌در‌فرایند‌تولید‌است،‌سطح‌محصول‌کاهش‌نیابد.‌شرط‌دوم،‌برقراری‌
قاعده‌هارتویک‌است.‌بر‌اساس‌این‌قاعده،‌رانت‌)مازاد‌درآمدها‌نسبت‌به‌هزینه‌های‌تولید(‌ناشی‌از‌
استخراج‌منبع‌پایان‌پذیر‌باید‌پس‌انداز‌و‌سپس،‌به‌صورت‌سرمایه‌فیزیکی‌ذخیره‌و‌انباشت‌شود.‌و‌
شرط‌سوم‌این‌که‌برای‌یک‌منبع‌طبیعی‌پایان‌پذیر‌باید‌یک‌برنامۀ‌استخراج‌)تعیین‌مقادیری‌که‌در‌
با‌توجه‌ باید‌ پایان‌پذیر‌ باید‌استخراج‌شوند(‌مشخص‌شود.‌استخراج‌منبع‌طبیعی‌ هر‌لحظه‌زمانی‌
به‌یک‌برنامه‌کارامد‌انجام‌گیرد،‌که‌یکی‌از‌آن‌ها‌قاعده‌هتلینگ‌است.‌البته‌در‌قاعده‌هتلینگ،‌باید‌
به‌گونه‌ای‌نرخ‌رشد‌فناوری‌های‌جایگزین‌منابع‌طبیعی‌مانند‌نفت‌را‌لحاظ‌کرد.‌برای‌مثال،‌کشورهای‌
نفتی‌اکنون‌با‌این‌موضوع‌روبه‌رو‌هستند‌که‌در‌آیندۀ‌نه‌چندان‌دور،‌نسل‌های‌جدید‌فناوری‌انرژی،‌
جایگزین‌نفت‌خواهند‌شد.‌در‌این‌صورت،‌مبنای‌کشورها‌بیش‌ترین‌استخراج‌از‌ظرفیت‌خواهد‌شد،‌
که‌قاعده‌هتلینگ‌باید‌از‌این‌راه‌تعدیل‌شود.‌همچنین،‌می‌توان‌از‌قواعد‌دیگری‌استفاده‌کرد،‌مانند‌

1.‌برای‌اطلاعات‌بیش‌تر‌درباره‌جانشینی‌نهاده‌منابع‌طبیعی‌پایان‌پذیر‌و‌سایر‌نهاده‌های‌تولید‌مراجعه‌شود‌به‌
فصل‌پنجم‌کتاب‌»اقتصاد‌محیط‌زیست‌و‌منابع‌طبیعی«‌نوشتۀ‌برمن‌و‌همکاران‌)1392(.
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قاعده‌ای‌که‌داسگاپوتا‌و‌هیل‌1)1979(‌به‌آن‌اشاره‌می‌کنند.
هارتویک‌باور‌دارد‌که‌اگر‌سه‌شرط‌یادشده‌برقرار‌باشد،‌مصرف‌جامعه‌در‌طول‌زمان‌مقدار‌مثبت‌
و‌ثابت‌خواهد‌گرفت.‌این‌گزاره‌به‌نظریه‌یا‌قاعده‌هارتویک‌معروف‌است.‌نظریه‌هارتویک‌مبتنی‌بر‌
یک‌ایده‌بسیار‌ساده‌است.‌بر‌اساس‌قاعده‌هارتویک،‌در‌خلال‌دوره‌ای‌که‌منابع‌طبیعی‌پایان‌پذیر‌
بهره‌برداری‌می‌شوند،‌ذخایر‌آن‌دسته‌از‌منابع‌طبیعی‌که‌قابلیت‌بازتولید‌دارند،‌یک‌افزایش‌جبرانی‌
به‌خود‌می‌گیرند.‌بنابراین،‌قاعده‌هارتویک‌از‌برخی‌وجوه،‌ضامن‌حفظ‌مقدار‌کل‌سرمایه‌در‌یک‌سطح‌
ثابت‌است.‌این‌قاعده‌مبتنی‌بر‌فروض‌مختلف‌است:‌این‌که‌منابع‌طبیعی‌باید‌در‌طول‌زمان‌به‌صورت‌
کارا‌مورد‌بهره‌برداری‌قرار‌گیرند؛‌منابع‌طبیعی‌پایان‌پذیر،‌و‌سرمایه‌دارای‌قابلیت‌جانشینی‌باشند.‌
ممکن‌است‌که‌رعایت‌این‌قاعده‌در‌عمل‌به‌صورت‌کامل‌میسر‌نباشد؛‌با‌این‌اوصاف،‌این‌قاعده‌به‌
پایان‌پذیر‌و‌تبدیل‌آن‌ها‌به‌عوامل‌تولید،‌و‌همچنین‌دستیابی‌به‌نرخ‌رشد‌ استخراج‌درست‌منابع‌
مصرف‌پایدار‌کمک‌خواهد‌کرد.‌اولین‌نکته‌این‌است‌که‌پیروی‌از‌قاعده‌هارتویک‌به‌هیچ‌وجه‌مصرف‌
را‌در‌آینده‌کاهش‌نخواهد‌داد؛‌زیرا‌وقتی‌منبع‌طبیعی‌پایان‌پذیر‌در‌حال‌تقلیل‌و‌اتمام‌است،‌ذخیره‌
سرمایه‌فیزیکی‌باید‌برای‌جبران‌کاهش‌منبع‌طبیعی‌پایه‌ذخیره‌شود.‌در‌غیر‌این‌صورت،‌مصرف‌
آتی‌با‌کاهش‌ذخیره‌دارایی‌های‌مولد‌کاهش‌خواهد‌یافت؛‌بنابراین،‌توجه‌به‌قاعده‌هارتویک‌برای‌

حفظ‌رفاه‌ضروری‌می‌نماید.‌
نکته‌دیگر‌این‌که،‌سطح‌انباشت‌سرمایه‌فیزیکی‌مورد‌نیاز‌باید‌در‌یک‌بازار‌اقتصادی‌عرضه‌شود‌
از‌آن‌جا‌که‌ استفاده‌کنند(.‌ بهینه‌اجتماعی‌ تنزیل‌ نرخ‌ از‌یک‌ تمام‌تصمیم‌گیرندگان‌ )به‌طوری‌که‌
چنین‌مسئله‌ای‌تقریباً‌در‌هیچ‌بازاری‌اتفاق‌نمی‌افتد،‌بنابراین،‌به‌یک‌سازوکار‌دیگر‌نیاز‌است.‌برای‌
به‌دست‌آوردن‌مقدار‌بهینه‌پس‌انداز‌در‌طول‌زمان،‌هارتویک‌معتقد‌است‌که‌دولت‌باید‌از‌منافع‌مربوط‌
به‌منابع‌طبیعی‌مالیات‌بگیرد‌و‌آن‌را‌در‌ایجاد‌سرمایه‌های‌فیزیکی‌سرمایه‌گذاری‌کند.‌در‌رابطه‌با‌

قاعده‌هارتویک‌پژوهش‌های‌زیادی‌انجام‌شده‌است‌که‌در‌زیر‌به‌برخی‌از‌آن‌ها‌اشاره‌می‌شود:
قانون‌ با‌ رفاه‌جامعه‌ نبود‌کاهش‌در‌ به‌همراه‌ پایدار‌ توسعه‌ دارد‌که‌ اعتقاد‌ همیلتون‌)1995(،‌
هارتویک‌و‌رشد‌بهینه،‌زمانی‌انطباق‌دارد‌که‌منابع‌از‌حالت‌تجدیدناپذیر‌به‌تجدیدپذیر‌تبدیل‌شوند.‌
این‌مفهوم‌با‌استفاده‌از‌تابع‌تولید‌با‌کشش‌ثابت‌)CES(‌2اثبات‌می‌شود.‌آن‌ها‌نشان‌می‌دهند‌که‌
وجود‌یک‌مسیر‌مصرف‌ثابت‌بیشینه‌به‌کشش‌جانشینی‌وابسته‌است؛‌اگر‌کشش‌جانشینی‌بین‌منابع‌

1. Dasgupta & Heal
2. Constant Elasticity of Substitution
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از‌واحد‌ از‌واحد‌باشد،‌مصرف‌کاهش‌می‌یابد؛‌اگر‌مقدار‌آن‌بیش‌ تجدیدپذیر‌و‌تجدیدناپذیر‌کم‌تر‌
باشد،‌مصرف‌بیشینه‌نیست.‌اگر‌نرخ‌ترجیح‌زمانی‌صفر‌باشد،‌مصرف‌همراه‌با‌مسیر‌بهینه‌خواهد‌بود.‌
بوخ‌هولتس‌و‌همکاران‌1)2005(،‌با‌استفاده‌از‌بهینه‌یابی‌پویا،‌مسیرهای‌مختلف‌دیگر‌را‌که‌مصرف‌آن‌
در‌طول‌زمان‌ثابت‌است،‌بررسی‌می‌کنند.‌آن‌ها‌نشان‌می‌دهند‌که‌برای‌ثابت‌نگه‌داشتن‌مصرف‌در‌
طول‌زمان،‌مسیرهای‌مختلفی‌برای‌سرمایه‌گذاری‌منابع‌طبیعی‌در‌کالاهای‌سرمایه‌ای‌وجود‌دارد.‌در‌
همین‌رابطه،‌میترا‌2)2008(،‌یک‌بار‌دیگر‌قاعده‌هارتویک‌را‌با‌فرض‌رشد‌جمعیت‌مدلسازی‌می‌کند.‌
او‌نشان‌می‌دهد‌که‌با‌فرض‌رشد‌جمعیت،‌باز‌هم‌قاعده‌مصرف‌ثابت‌در‌طول‌زمان‌با‌سرمایه‌گذاری‌

منافع‌منابع‌طبیعی‌در‌کالاهای‌سرمایه‌ای‌)قاعده‌هارتویک(‌صادق‌است.

مفهوم‌موجودی‌سرمایه

به‌مفهوم‌ اقتصادی‌کشورهاست.‌موجودی‌سرمایه‌ از‌عوامل‌کلیدی‌رشد‌ یکی‌ انباشت‌سرمایه‌
باهم‌جمع‌می‌شوند.‌موجودی‌ و‌ تبدیل‌ واحد‌مشترک‌ با‌یک‌ است‌که‌ مجموع‌کالاهای‌سرمایه‌ای‌
نرخ‌موجودی‌ است.‌ برخوردار‌ ویژه‌ای‌ اهمیت‌ از‌ ملّی‌ ثروت‌ و‌تشکیل‌ تولید‌ نهاده‌ دلیل‌ به‌ سرمایه‌
سرمایه‌برابر‌نرخ‌سرمایه‌گذاری‌خالص‌است.‌موجودی‌سرمایه‌یا‌دارایی‌های‌تولیدشده‌ثابت‌مشهود‌
در‌ و‌ است‌ قابل‌اندازه‌گیری‌ که‌ کشور‌ مشهود‌ فیزیکی‌ سرمایه‌ای‌ کالاهای‌ مجموعه‌ از‌ است‌ عبارت‌
فرایند‌تولید‌کالا‌و‌خدمات،‌و‌ایجاد‌درآمد‌نقش‌دارند.‌بنا‌به‌تعریف‌نظام‌حساب‌های‌ملّی،‌موجودی‌
سرمایه‌خالص‌ارقام‌تجمعی‌تشکیل‌سرمایه‌با‌توجه‌به‌طول‌عمر‌مفید‌آن‌هاست.‌بنابراین‌موجودی‌
سرمایه‌عبارت‌است‌از‌مجموع‌ارزش‌ساختمان،‌تاسیسات،‌ماشین‌آلات‌و‌تجهیزاتی‌که‌در‌فرایند‌تولید‌
بهره‌برداری‌می‌شوند‌و‌بر‌اساس‌نظام‌حساب‌های‌ملّی‌اداره‌حساب‌های‌اقتصادی‌بانک‌مرکزی‌از‌روش‌
موجودی‌گیری‌دائمی‌برای‌برآورد‌موجودی‌سرمایه‌استفاده‌می‌شود.‌در‌بانک‌اطلاعات‌داده‌های‌بانک‌

مرکزی‌موجودی‌سرمایه‌از‌سال‌1391-‌1370در‌دسترس‌است.
یا‌ تجمعی‌ روش‌ تولید،‌ به‌ سرمایه‌ نسبت‌ آلمون،‌ روش‌های‌ از‌ سرمایه‌ موجودی‌ محاسبه‌ برای‌
تابع‌ از‌ استفاده‌ با‌ ‌،)1388( همکاران‌ و‌ شرافتمند‌ می‌شود.‌ استفاده‌ ‌PIM روش‌ دائمی،‌ موجودی‌
‌،)1388( تهامی‌پور‌ برآورد‌می‌کنند.‌ زیربخش‌های‌کشاورزی‌ در‌ را‌ موجودی‌سرمایه‌ سرمایه‌گذاری،‌
از‌روش‌‌PIMبرای‌برآورد‌موجودی‌سرمایه‌در‌بخش‌کشاورزی‌استفاده‌می‌کند.‌همچنین،‌امینی‌و‌

1. Buchholz et al
2. Mitra
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همکاران‌)1377(،‌و‌امینی‌و‌نشاط‌)1384(‌موجودی‌سرمایه‌را‌برآورد‌می‌کنند.‌

روش‌پژوهش‌و‌برآورد‌مدل

در‌این‌بخش،‌ابتدا‌به‌روش‌PIM،‌موجودی‌سرمایه‌در‌ایران‌در‌دوره‌1391-‌1370برآورد‌می‌شود.‌
سپس‌موجودی‌سرمایه‌با‌قاعده‌استاندارد‌هارتویک‌محاسبه‌می‌شود‌و‌با‌روش‌‌PIMمقایسه‌می‌شود.‌

در‌آخر،‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌برای‌اقتصاد‌ایران‌مورد‌بررسی‌قرار‌می‌گیرد.

PIMبرآورد‌موجودی‌سرمایه‌با‌روش‌

‌)11( فرمول‌ از‌ در‌سال‌‌1370 ایران‌ اقتصاد‌ در‌ برای‌محاسبه‌موجودی‌سرمایه‌ این‌روش،‌ در‌
که‌جنگ‌ است‌ این‌ انتخاب‌سال‌‌1370 دلیل‌ برمی‌گردد.‌ به‌‌20سال‌گذشته‌ که‌ استفاده‌می‌شود‌
تحمیلی‌تمام‌شده‌و‌اقتصاد‌ایران‌وارد‌مرحله‌سازندگی‌و‌پایدار‌شده‌است.‌مبنای‌انتخاب‌‌20سال‌
گذشته،‌همان‌طور‌که‌در‌پژوهش‌همیلتون‌)2006(‌اشاره‌شد،‌طول‌عمر‌‌20سال‌تقریباً‌میانگین‌وزني‌

دارایي‌هایي‌با‌طول‌عمر‌زیاد‌است.‌
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γنرخ‌استهلاک‌که‌ سرمایه‌گذاری‌ناخالص،‌و I Tزمان، موجودی‌سرمایه‌است. K در‌رابطه‌)11(،
‌،) 05.0=γ ‌و‌نرخ‌استهلاک‌برابر‌‌5درصد‌)‌‌0.05 20=T ‌5درصد‌در‌نظرگرفته‌می‌شود1.‌با‌در‌نظرگرفتن‌20

و‌جایگزینی‌در‌رابطه‌)11(،‌موجودی‌سرمایه‌در‌سال‌‌1370به‌دست‌می‌آید.‌
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)12(
نحوه‌محاسبه‌آن‌به‌شرح‌زیر‌است:‌

   

٦ 

گرفته نظر درصد در 5نرخ استهلاك كه   و گذاري ناخالص،سرمايه I زمان، Tموجودي سرمايه است.  K،)11( در رابطه
)، موجودي سرمايه در 11و جايگزيني در رابطه ( ،)05.0درصد ( 5و نرخ استهلاك برابر  20Tگرفتن با در نظر .1شودمي

   آيد.دست ميبه 1370سال 
s

S
stIKK )05.01(1370

19

0
20

 


 )12(                                                                        
 نحوه محاسبه آن به شرح زير است: 

480,460,319%)51(1351...2%)51(1368
1%)51(1369

0%)51(13701370
 IIIIK   

 .استفاده شده است براي محاسبه موجودي سرمايه 1350-1370 در سال 2ناخالص بانك مركزيهاي تشكيل سرمايه ثابت از داده
ميليارد ريال است. اين برآورد  3460480 برابر با 1383به قيمت ثابت سال  1370در سال  PIMخالص موجودي سرمايه به روش 

ميليارد ريال است. آشكار است كه اين برآورد با برآورد بانك مركزي اختلاف  3720992 توسط بانك مركزي نيز انجام شده كه برابر با
-1391 . موجودي سرمايه براي دورهشودميمحاسبه  1391موجودي سرمايه براي سال  ،)13حال با استفاده از رابطه (دارد. اندكي 
براي تحليل كافي است. در اين  1391به سال و محاس نيستمحاسبه است؛ ولي اين محاسبه ضروري ) قابل13مطابق رابطه ( 1370
NS،رابطه

   گذاري خالص است.سرمايه 

)13(  



1391

1371
13701391

S
SNKK  

)14(  NNNKK 13911372137113701391 ...  
)15(  KKN SSS 1  

( خالص گذاريسرمايهمجموع 


1391

1371S
SN اخذ شده است: 1371-1391 يهاسالي بانك مركزي براي ي ملّهاحساب) از  

 )16(  4218227
1391

1371


S
SN  

اين  است. 1383ميليارد ريال به قيمت ثابت سال  4218227برابر با  1371-1391 گذاري خالص از سالمجموع سرمايه ،پس
   :شودميبرآورد  1391در سال  PIMو موجودي سرمايه به روش  ،گذاري) جاي13عدد در رابطه (

  
)17(  76787074218227480,460,31391 K  

  
ميليارد  7678707برابر با  1383به قيمت ثابت سال  1391در سال  PIMموجودي سرمايه در اقتصاد ايران به روش  ،بنابراين

كه  كندميميليارد ريال برآورد  7939219، 1383به قيمت ثابت سال  1391براي سال  را ريال است. بانك مركزي موجودي سرمايه
   دارد. پژوهشتفاوت اندكي با برآورد اين 

  
  قاعده استاندارد هارتويكبرآورد موجودي سرمايه با 

NSطبق قاعده استاندارد هارتويك، متغير  ،براي محاسبه موجودي سرمايه ،در اين روش
تعريف  )18رابطه () به صورت 13در رابطه ( 

   :شودمي
)18(  GSS SRN   

RSكه 
 روشن شود. حقيقي اندازابتدا بايد مفهوم پس .) ساده است18مقدار ثابت است. اثبات رابطه ( GSدرآمد منابع طبيعي و  

   گذاري خالص منهاي درآمد منابع طبيعي در همان سال است:در يك سال مشخص، برابر با سرمايه GS حقيقي اندازپس
)19(  RN SSGS   

                                                            
 شودميگرفته درصد در نظر 5شود و ميجا عدد گرد درصد است كه در اين 5/4حدود . نرخ استهلاك سرمايه در ايران بر اساس گزارش بانك مركزي، 1

  .)1384، (اميني و نشاط
2. https://www.cbi.ir/ 

محاسبه‌ برای‌ ‌1350-1370 سال‌ در‌ مرکزی‌2 بانک‌ ناخالص‌ ثابت‌ سرمایه‌ تشکیل‌ داده‌های‌ از‌
موجودی‌سرمایه‌استفاده‌شده‌است.‌خالص‌موجودی‌سرمایه‌به‌روش‌‌PIMدر‌سال‌‌1370به‌قیمت‌
ثابت‌سال‌‌1383برابر‌با‌‌3460480میلیارد‌ریال‌است.‌این‌برآورد‌توسط‌بانک‌مرکزی‌نیز‌انجام‌شده‌

1.‌نرخ‌استهلاک‌سرمایه‌در‌ایران‌بر‌اساس‌گزارش‌بانک‌مرکزی،‌حدود‌‌4/5درصد‌است‌که‌در‌این‌جا‌عدد‌گرد‌
می‌شود‌و‌‌5درصد‌در‌نظرگرفته‌می‌شود‌)امینی‌و‌نشاط،‌1384(.

2. https://www.cbi.ir/
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که‌برابر‌با‌‌3720992میلیارد‌ریال‌است.‌آشکار‌است‌که‌این‌برآورد‌با‌برآورد‌بانک‌مرکزی‌اختلاف‌
می‌شود.‌ محاسبه‌ ‌1391 سال‌ برای‌ سرمایه‌ موجودی‌ ‌،)13( رابطه‌ از‌ استفاده‌ با‌ حال‌ دارد.‌ اندکی‌
این‌محاسبه‌ ولی‌ است؛‌ قابل‌محاسبه‌ رابطه‌)13(‌ برای‌دوره‌1391-‌1370مطابق‌ موجودی‌سرمایه‌
Nسرمایه‌گذاری‌خالص‌ S

ضروری‌نیست‌و‌محاسبه‌سال‌‌1391برای‌تحلیل‌کافی‌است.‌در‌این‌رابطه،
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(‌از‌حساب‌های‌ملّی‌بانک‌مرکزی‌برای‌سال‌های‌1391- ∑
=

1391

1371S
SN مجموع‌سرمایه‌گذاری‌خالص‌)

‌1371اخذ‌شده‌است:
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پس،‌مجموع‌سرمایه‌گذاری‌خالص‌از‌سال‌1391-‌1371برابر‌با‌‌4218227میلیارد‌ریال‌به‌قیمت‌
ثابت‌سال‌‌1383است.‌این‌عدد‌در‌رابطه‌)13(‌جایگذاری،‌و‌موجودی‌سرمایه‌به‌روش‌‌PIMدر‌سال‌

‌1391برآورد‌می‌شود:‌

76787074218227480,460,31391 =+=K )17(
بنابراین،‌موجودی‌سرمایه‌در‌اقتصاد‌ایران‌به‌روش‌‌PIMدر‌سال‌‌1391به‌قیمت‌ثابت‌سال‌‌1383
به‌قیمت‌ برای‌سال‌‌1391 را‌ بانک‌مرکزی‌موجودی‌سرمایه‌ با‌‌7678707میلیارد‌ریال‌است.‌ برابر‌
ثابت‌سال‌‌7939219‌،1383میلیارد‌ریال‌برآورد‌می‌کند‌که‌تفاوت‌اندکی‌با‌برآورد‌این‌پژوهش‌دارد.‌

برآورد‌موجودی‌سرمایه‌با‌قاعده‌استاندارد‌هارتویک

‌Nدر‌رابطه‌ S
در‌این‌روش،‌برای‌محاسبه‌موجودی‌سرمایه،‌طبق‌قاعده‌استاندارد‌هارتویک،‌متغیر‌

)13(‌به‌صورت‌رابطه‌)18(‌تعریف‌می‌شود:‌
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‌مقدار‌ثابت‌است.‌اثبات‌رابطه‌)18(‌ساده‌است.‌ابتدا‌باید‌مفهوم‌

GS درآمد‌منابع‌طبیعی‌و‌
 RS  

که
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در‌یک‌سال‌مشخص،‌برابر‌با‌سرمایه‌گذاری‌خالص‌
GS پس‌انداز‌حقیقی‌روشن‌شود.‌پس‌انداز‌حقیقی
منهای‌درآمد‌منابع‌طبیعی‌در‌همان‌سال‌است:‌
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‌Sو‌یک‌مقدار‌ با‌درآمد‌منابع‌طبیعی‌در‌سال‌ برابر‌ ‌S بنابراین،‌سرمایه‌گذاری‌خالص‌در‌سال‌

تمام‌ هارتویک،‌ قاعده‌ است1.‌طبق‌ مفهوم‌پس‌انداز‌حقیقی‌ مقدار‌همان‌ این‌ که‌ است‌ ‌ GS مشخص

خواهد‌بود.‌به‌عبارت‌دیگر،‌ RN SS = رانت‌منابع‌طبیعی‌باید‌در‌اقتصاد‌سرمایه‌گذاری‌شود؛‌بنابراین،

RSرا‌قرار‌می‌دهیم:‌
Nمتغیر S

است.‌در‌رابطه‌)13(،‌به‌جای 0=GS در‌قاعده‌هارتویک‌مقدار‌ثابت

∑
=

∗ +=
1391

1371
13701391

S
SRKK )21(

بر‌اساس‌رابطه‌)21(‌معروف‌به‌موجودی‌سرمایه‌با‌رعایت‌نمودن‌قاعده‌هارتویک‌
 
K ∗

1391

 
محاسبه

مجموع‌رانت‌منابع‌طبیعی‌در‌نظرگرفته‌می‌شود.‌بانک‌جهانی،‌همه‌ساله‌
 RS  

است.‌در‌این‌پژوهش،

سهم‌رانت‌منابع‌طبیعی‌را‌از‌تولید‌ناخالص‌داخلی‌کشورها‌منتشر‌می‌کند.‌درصد‌رانت‌منابع‌طبیعی‌

از‌تولید‌ناخالص‌داخلی‌در‌ایران‌از‌سال‌‌1370تا‌سال‌‌1391به‌شرح‌نمودار‌)1(‌است.

1.‌خالص‌سرمایه‌‌گذاری‌در‌هر‌سال‌یا‌برابر‌با‌میزان‌عایدی‌منابع‌طبیعی‌)نه‌تنها‌نفت‌بلکه‌همه‌منابع‌طبیعی(‌
با‌ برابر‌ اگر‌سرمایه‌‌گذاری‌خالص‌ نیست.‌ این‌سه‌حالت‌خارج‌ از‌ آن.‌ از‌ بیش‌تر‌ یا‌ است‌ از‌آن‌ یا‌کم‌تر‌ است،‌
عایدی‌منابع‌طبیعی‌باشد،‌پس‌انداز‌خالص‌)Genuine Saving(‌صفر‌است؛‌اگر‌سرمایه‌‌گذاری‌خالص‌کم‌تر‌
از‌عایدی‌منابع‌طبیعی‌در‌همان‌سال‌باشد،‌پس‌انداز‌خالص‌منفی‌است‌)که‌مورد‌ایران‌این‌گونه‌است(؛‌و‌اگر‌
سرمایه‌‌گذاری‌خالص‌بیش‌تر‌از‌عایدی‌منابع‌طبیعی‌باشد،‌پس‌انداز‌خالص‌مثبت‌است،‌مانند‌کشور‌نروژ.‌به‌
صورت‌خلاصه،‌کشورهایی‌که‌منابع‌طبیعی‌را‌به‌خوبی‌مدیریت‌نمی‌کنند،‌کل‌سرمایه‌گذاری‌آن‌ها‌از‌برداشت‌

منابع‌طبیعی‌در‌سال‌کم‌تر‌است.
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نمودار‌1:‌درصد‌رانت‌منابع‌طبیعی‌از‌تولید‌ناخالص‌داخلی‌در‌ایران‌1371-13۹1
WDI ،منبع: بانک جهانی

‌با‌استفاده‌از‌داده‌های‌تولید‌ناخالص‌داخلی‌بانک‌مرکزی‌)حساب‌های‌ملّی(‌به‌قیمت‌ثابت‌سال‌
‌1383و‌ضرب‌آن‌ها‌در‌درصد‌رانت‌منابع‌طبیعی‌که‌در‌نمودار‌)1(‌آمده‌است،‌ارزش‌رانت‌منابع‌

طبیعی‌در‌ایران‌از‌سال‌1391-‌1371به‌دست‌می‌آید:‌
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K1370که‌از‌پیش‌محاسبه‌شد،‌در‌رابطه‌)21(‌قرار‌می‌دهیم‌و‌1391 RSرا‌همراه‌با حال‌مجموع
به‌شرح‌رابطه‌)23(‌محاسبه‌می‌کنیم:
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)23(
Kموجودی‌سرمایه‌به‌روش‌استاندارد‌هارتویک‌است‌که‌‌11540233میلیارد‌ریال‌به‌قیمت‌ ∗

1391

ثابت‌سال‌‌1383است.
روش‌استاندارد‌هارتویک‌برای‌محاسبه‌موجودی‌سرمایه‌به‌این‌معناست‌که‌تمام‌سرمایه‌گذاری‌
خالص‌که‌در‌کشور‌انجام‌می‌شوند،‌از‌رانت‌منابع‌طبیعی‌است.‌به‌عبارت‌دیگر،‌هرچه‌منابع‌طبیعی‌

استخراج‌‌شده‌باشند،‌همۀ‌منافع‌آن‌به‌سرمایه‌گذاری‌تبدیل‌می‌شوند.
Kکه‌‌11540233میلیارد‌ریال‌است؛‌بدین‌معناست‌که‌اگر‌در‌ایران‌از‌سال‌‌1370-1391 ∗

1391

تمام‌رانت‌ناشی‌از‌منابع‌طبیعی‌از‌جمله‌نفت،‌گاز،‌و‌معادن‌به‌سرمایه‌گذاری‌اختصاص‌می‌یافتند،‌
در‌سال‌‌1391موجودی‌سرمایه‌حدود‌‌11540233میلیارد‌ریال‌می‌شد؛‌در‌حالی‌که‌در‌سال‌‌1391



113

ک
وی

ارت
ل ه

مد
ی: 

مد
درآ

ع 
ناب

ل م
قلی

و ت
یه 

رما
 س

ت
اش

انب
ان

کار
هم

 و 
دل

وی
ح ق

صال

موجودی‌سرمایه‌7770045‌1میلیارد‌ریال‌است2.‌پس،‌بخش‌عمده‌ای‌از‌رانت‌ناشی‌از‌منابع‌طبیعی‌
مصرف‌شده‌است.‌

قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌برای‌اقتصاد‌ایران

مبنای‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده،‌بومی‌سازی‌نظریه‌هارتویک‌یا‌تطبیق‌آن‌با‌شرایط‌اقتصادی‌و‌
سیاسی‌کشور‌است.‌طبیعی‌است‌که‌در‌دنیای‌واقعی،‌کشورهایی‌مانند‌ایران‌این‌قاعده‌را‌نمی‌توانند‌
رعایت‌کنند.‌چون‌کشورهای‌درحال‌توسعه‌در‌شرایط‌بحرانی،‌اگر‌سراغ‌منابع‌نفتی‌نروند،‌در‌همان‌
مقطع‌مشکلاتی‌پیدا‌می‌کنند‌که‌آینده‌آن‌کشورها‌را‌با‌ابهام‌روبه‌رو‌می‌کند.‌این‌که‌کشور‌در‌شرایط‌
بحرانی‌به‌سراغ‌نفت‌نرود‌تا‌در‌آینده‌وضعیت‌بهتری‌پیدا‌کند،‌یک‌ریسک‌بزرگ‌است.‌اگر‌نتوانست‌
و‌سیاسی‌ اقتصادی‌ مسائل‌ که‌مجموعه‌ است‌ آن‌صورت‌ممکن‌ در‌ بیاید،‌ بیرون‌ بحرانی‌ از‌شرایط‌
بزرگ‌تری‌اتفاق‌بیفتند.‌بر‌همین‌اساس،‌بهتر‌است‌به‌جای‌قاعده‌سخت‌هارتویک،‌که‌بیان‌می‌کند‌
ارائه‌شود‌که‌شرایط‌محیطی‌ تمام‌رانت‌منابع‌طبیعی‌سرمایه‌گذاری‌شود،‌یک‌قاعده‌منعطف‌تری‌
زیرساخت‌های‌ از‌ که‌ نروژ‌ مثل‌ برای‌کشورهایی‌ هارتویک‌ استاندارد‌ قاعده‌ بگیرد.‌ نظر‌ در‌ را‌ کشور‌
نهادی‌مناسب‌برخوردار‌هستند‌و‌اقتصاد‌آن‌ها‌به‌رانت‌ناشی‌از‌فروش‌منابع‌طبیعی‌وابسته‌نیست،‌
درست‌است؛‌ولی‌برای‌کشورهایی‌که‌سال‌های‌طولانی،‌اقتصاد‌آن‌ها‌به‌رانت‌منابع‌طبیعی‌وابسته‌
است،‌می‌تواند‌ایجاد‌مشکل‌کند.‌کشوری‌مانند‌ایران‌که‌معیشت‌مردم‌به‌درآمد‌ارزی‌ناشی‌از‌فروش‌
رانت‌ از‌ بنابراین،‌بخشی‌ را‌سرمایه‌گذاری‌کند.‌ رانت‌نفت‌ نفت‌بستگی‌دارد،‌نمی‌تواند‌‌100درصد‌
منابع‌طبیعی‌به‌ناچار‌باید‌به‌مصرف‌و‌واردات‌کالاهای‌مصرفی‌ضروری‌مردم‌اختصاص‌یابد.‌به‌همین‌
منظور،‌قاعده‌هارتویک‌وقتی‌در‌این‌کشورها‌کاربرد‌پیدا‌می‌کند‌که‌تعدیل‌شود.‌با‌بکارگیری‌ضریب‌
تعدیل‌می‌توان‌قاعده‌هارتویک‌را‌تعدیل‌کرد.‌قاعده‌هارتویک‌به‌صورت Ns=Rs است‌که‌به‌معنای‌برابر‌
‌به‌عنوان‌ضریب‌تعدیل‌معرفی‌ SS RN λ= بودن‌رانت‌ناشی‌از‌منابع‌طبیعی‌و‌سرمایه‌گذاری‌خالص‌است.‌اگر‌

SS >0(،‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌به‌صورت‌رابطه‌)24(‌خواهد‌بود: RN λ= شود‌)1> 
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)24(
‌باشد،‌به‌این‌معناست‌که‌قاعده‌هارتویک‌‌20درصد‌تعدیل‌شده‌است.‌ SS RN λ= برای‌مثال،‌اگر‌0/8=‌

1.‌بر‌اساس‌روش‌PIM.‌بر‌اساس‌تخمین‌بانک‌مرکزی‌‌7939219میلیارد‌ریال‌است.‌
2.‌تمام‌اعداد‌به‌قیمت‌ثابت‌سال‌‌1383است.
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به‌این‌ترتیب‌که‌‌80درصد‌رانت‌منابع‌طبیعی‌باید‌به‌سرمایه‌گذاری‌و‌‌20درصد‌آن‌به‌مصرف‌
‌پرسش‌اصلی‌برای‌ SS RN λ= اختصاص‌یابد‌تا‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌برقرار‌شود.‌روشن‌است‌که‌مقدار‌
‌از‌صفر‌تا‌یک‌ SS RN λ= تعیین‌ضریب‌تعدیل‌در‌قاعده‌هارتویک‌است.‌برای‌کشورهایی‌با‌شرایط‌مختلف،‌
‌حدود‌یک‌است‌و‌هرچه‌ SS RN λ= تغییر‌می‌کند.‌برای‌کشورهایی‌که‌ثبات‌سیاسی،‌اقتصادی،‌و‌نهادی‌دارند،‌
‌از‌عدد‌یک‌به‌سمت‌صفر‌حرکت‌می‌کند.‌ SS RN λ= کشور‌مشکلات‌ساختاری‌بیش‌تری‌داشته‌باشد،‌مقدار‌
‌است،‌ولی‌نمی‌توان‌به‌درستی‌تشخیص‌داد‌ SS RN λ= برای‌کشور‌ایران‌با‌توجه‌به‌زیرساخت‌های‌توسعه،‌‌1<‌

‌معرفی‌می‌شود. SS RN λ= که‌مقدار‌دقیق‌آن‌چقدر‌است.‌در‌زیر‌دو‌روش‌برای‌تخمین‌

روش‌اول:‌سهم‌واردات‌کالاهای‌مصرفی

‌این‌است‌که‌سهم‌واردات‌کالاهای‌واسطه‌ای‌و‌سرمایه‌ای‌از‌کل‌واردات‌ SS RN λ= ‌یک‌راه‌برای‌تعیین‌
برای‌دوره‌زمانی‌طولانی‌محاسبه‌شود.‌رانت‌منابع‌طبیعی‌در‌کشورهایی‌با‌وفور‌منابع‌طبیعی‌به‌دو‌
از‌ نوع‌واردات‌کالاهای‌مصرفی‌و‌کالاهای‌سرمایه‌ای‌)یا‌واسطه‌ای(‌اختصاص‌داده‌می‌شود.‌سهمی‌
رانت‌منابع‌طبیعی‌که‌به‌واردات‌کالاهای‌سرمایه‌ای‌و‌واسطه‌ای‌اختصاص‌می‌یابد،‌تقریب‌مناسبی‌
‌است.‌زیرا‌این‌عدد‌بر‌اساس‌ساختار‌اقتصاد‌و‌نهادهای‌اقتصادی‌و‌سیاسی‌موجود‌در‌جامعه‌ SS RN λ= برای‌
به‌صورت‌درون‌زا‌ظهور‌می‌کند.‌بر‌اساس‌گزارش‌گمرک‌جمهوری‌اسلامی‌ایران،‌حدود‌‌15درصد‌
صورت‌ به‌ ایران‌ برای‌ هارتویک‌ قاعده‌ استدلال،‌ این‌ با‌ است.‌ نهایی‌ و‌ مصرفی‌ کالاهای‌ واردات،‌ از‌
Ns=0.85Rs خواهد‌بود.‌تقریباً‌در‌بیش‌تر‌سال‌ها‌این‌عدد‌بین‌‌75تا‌‌85درصد‌در‌نوسان‌بوده‌است.‌

این‌نسبت‌به‌عدد‌یک‌نزدیک‌ ،‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌را‌نشان‌می‌دهد؛‌وقتی‌ ‌
S

S

R
N
λ

نسبت‌
می‌شود،‌به‌معنای‌رعایت‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌است‌و‌وقتی‌به‌صفر‌نزدیک‌می‌شود،‌به‌معنای‌
برای‌سال‌های‌‌1370-1390 نسبت‌ این‌ است،‌ ‌ SS RN λ= ‌=1 وقتی‌ است.‌ تعدیل‌شده‌ هارتویک‌ قاعده‌ نقض‌
‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌را‌به‌قاعده‌ SS RN λ= در‌نمودار‌)2(‌ترسیم‌شده‌است.‌یادآوری‌می‌شود‌که‌1=‌
روند‌ یک‌ با‌ ‌1370 دهه‌ در‌ ایران‌ اقتصاد‌ که‌ می‌شود‌ ملاحظه‌ می‌کند.‌ تبدیل‌ استاندارد‌ هارتویک‌
صعودی،‌به‌سوی‌رعایت‌کردن‌قاعده‌هارتویک‌استاندارد‌حرکت‌کرده‌است.‌در‌دهه‌1380،‌این‌روند‌
‌انتخاب‌شود،‌ SS RN λ= صعودی‌کم‌شده‌و‌در‌اوایل‌دهه‌‌1390روند‌کاهش‌پیدا‌کرده‌است.‌‌وقتی‌0/85=‌
وضعیت‌رعایت‌قاعده‌هارتویک‌به‌صورت‌نمودار‌)3(‌خواهد‌بود.‌در‌اواخر‌دهه‌1380،‌تقریباً‌قاعده‌
‌را‌بپذیریم؛‌هرچه‌ SS RN λ= هارتویک‌تعدیل‌شده‌رعایت‌شده‌است.‌این‌نتیجه‌منوط‌به‌این‌است‌که‌0/85=‌

‌کوچک‌تر‌باشد،‌رعایت‌کردن‌قاعده‌هارتویک‌آسان‌تر‌می‌شود. SS RN λ=
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‌است‌ SS RN λ= نمودار2:‌نسبت‌سرمایه‌گذاری‌به‌درآمد‌منابع‌طبیعی‌از‌سال‌‌1371تا‌13۹1،‌وقتی‌1=‌
منبع: بانک جهانی )WDI( و بانک مرکزی ج.ا.ا.

 

   ٠٫٣٧

   ٠٫١٩

   ٠٫۵٢
   ٠٫۶٠

   ٠٫٩٨

   ٠٫٧٩

   ٠٫۶١

   ٠٫٩٣
   ٠٫٨٩

   ٠٫٧۵

   ٠٫۵٠
   ٠٫۶٠

   ١٫٠۴

   ٠٫٨۶

   ٠٫٢۶

‌است SS RN λ= نمودار‌3:‌نسبت‌سرمایه‌گذاری‌به‌درآمد‌منابع‌طبیعی‌از‌سال‌‌1371تا‌13۹1،‌وقتی‌0/85=‌
منبع: بانک جهانی و بانک مرکزی ج.ا.ا.

روش‌دوم:‌مسیر‌بهینه‌برای‌مصرف،‌سرمایه‌گذاری‌و‌تولید‌

برای‌پیدا‌کردن‌این‌که‌چه‌مقدار‌از‌رانت‌منابع‌طبیعی،‌سرمایه‌گذاری‌و‌چه‌مقدار‌مصرف‌شود‌
برای‌ تابع‌هدف‌و‌بهینه‌یابی‌است.‌به‌همین‌منظور‌در‌روش‌دوم،‌ از‌ (،‌روش‌علمی،‌استفاده‌ SS RN λ= (
‌بهینه‌از‌پژوهش‌های‌دیگران‌استفاده‌می‌شود‌که‌سهم‌درآمد‌کل‌کشور‌به‌سرمایه‌گذاری‌ SS RN λ= تخمین‌
و‌مصرف‌را‌از‌تابع‌هدف‌با‌روش‌بهینه‌یابی‌پیدا‌می‌کنند.‌چه‌نسبتی‌از‌درآمد‌باید‌به‌مصرف‌و‌چه‌
نسبتی‌به‌سرمایه‌گذاری‌اختصاص‌یابد‌تا‌رفاه‌جامعه‌بیشینه‌شود؟‌پاسخ‌این‌پرسش‌می‌تواند‌مقدار‌
،‌پیدا‌کردن‌مسیر‌بهینه‌مصرف‌یا‌ SS RN λ= ‌را‌تعیین‌کند.‌به‌عبارت‌دیگر،‌یک‌روش‌دیگر‌برای‌تخمین‌ SS RN λ=

سرمایه‌گذاری‌در‌جامعه‌است.‌هر‌نوع‌منافع،‌از‌جمله‌رانت‌منابع‌طبیعی‌با‌توجه‌به‌شرایط‌کشور‌
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پژوهش‌ از‌ منظور،‌ بدین‌ تقسیم‌شود؟‌ و‌مصرف‌ بین‌سرمایه‌گذاری‌ باید‌ بهینه‌چگونه‌ در‌حالت‌
الگوی‌ کالیبره‌کردن‌ پژوهش‌آن‌ها،‌ اصلی‌ استفاده‌می‌شود.‌هدف‌ کریم‌زاده‌و‌همکاران‌)1391(‌
رمزی‌تعمیم‌یافته‌با‌فرض‌باز‌بودن‌اقتصاد‌در‌ایران‌در‌دوره‌زماني‌1415-‌1385است.‌برای‌رسیدن‌
به‌این‌هدف،‌ابتدا‌آن‌ها‌پژوهش‌های‌تجربی‌انجام‌شده‌توسط‌پژوهشگران‌دیگر‌را‌مورد‌ملاحظه‌
قرار‌دادند،‌سپس‌الگوی‌رمزی‌بسط‌داده‌شده‌را‌با‌وارد‌کردن‌رابطه‌مبادله‌و‌همچنین،‌سازوکار‌
تاثیرگذاری‌رابطه‌مبادله‌بر‌سرمایه‌گذاری‌شرح‌دادند1.‌نسبت‌سرمایه‌گذاری‌بهینه‌به‌درآمد‌ملّی‌
بهینه‌یا‌تولید‌ملّی‌بهینه‌با‌تکیه‌بر‌پژوهش‌کریم‌زاده‌و‌همکاران‌)1391(‌را‌می‌توان‌جایگزینی‌
‌به‌شمار‌آورد‌)نمودار‌4(.‌همچنین،‌نسبت‌مصرف‌بهینه‌به‌درآمد‌ملّی‌بهینه‌)تولید‌ SS RN λ= برای‌تخمین‌
ناخالص‌داخلی‌بهینه(‌برآوردی‌است،‌برای‌این‌که‌بدانیم‌چه‌مقدار‌از‌درآمد‌باید‌مصرف‌شود.‌این‌

دو‌نسبت‌در‌سال‌های‌‌1385تا‌‌1395در‌نمودار‌)4(‌ترسیم‌شده‌است.

 
نمودار‌4:‌مسیر‌بهینه‌مربوط‌به‌سهم‌مصرف‌و‌سرمایه‌گذاری‌از‌تولید‌ملّی‌در‌سال‌های‌‌13۸5تا‌13۹5

منبع: کریم زاده و همکاران )۱۳۹۱(

نسبت‌ همچنین،‌ است.‌ درصد‌ ‌60 تا‌ ‌50 بین‌ بهینه‌ شرایط‌ در‌ تولید‌ به‌ سرمایه‌گذاری‌ نسبت‌
مصرف‌به‌تولید‌در‌شرایط‌بهینه‌باید‌‌40تا‌‌50درصد‌باشد.‌بنابراین،‌با‌توجه‌به‌شرایط‌بهینه،‌میزان‌
‌ SS RN λ= ‌است.‌اگر‌0/6=‌ SS RN λ= ‌برای‌ایران‌بین‌‌0/5تا‌‌0/6است.‌بالاترین‌حد‌را‌در‌نظر‌می‌گیریم‌که‌0/6=‌ SS RN λ=

‌برای‌سال‌های‌1391-‌1371در‌نمودار‌)5(‌ترسیم‌شده‌است.‌در‌برخی‌از‌سال‌ها،‌
S

S

R
N
λ

باشد،‌نسبت‌
‌است،‌و‌ 1>

S

S

R
N
λ

قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌رعایت‌شده‌است.‌این‌امر‌با‌تقسیم‌بندی‌سال‌ها‌وقتی‌
‌مشخص‌شده‌است.‌برای‌مثال،‌از‌سال‌1383-1379،‌اقتصاد‌ایران،‌قاعده‌هارتویک‌ 1<

S

S

R
N
λ

وقتی‌که‌

1.‌برای‌اطلاعات‌بیش‌تر‌مراجعه‌شود‌به‌کریم‌زاده‌و‌همکاران‌)1391(.
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تعدیل‌شده‌را‌رعایت‌کرده‌است؛‌ولی‌در‌اوایل‌دهه‌1390،‌دوباره‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌رعایت‌
نشده‌است‌)نمودار‌5(.‌

 

رعايت قاعده تعديل  منطقه
شده هارتويك

‌است‌ SS RN λ= نمودار‌5:‌نسبت‌سرمایه‌گذاری‌به‌درآمد‌منابع‌طبیعی‌از‌سال‌‌1371تا‌13۹1،‌وقتی‌0/6=‌
منبع: بانک جهانی و بانک مرکزی ج.ا.ا.

در‌روش‌اول،‌ضریب‌تعدیل‌حدود‌‌85درصد‌است؛‌در‌صورتی‌که‌در‌روش‌دوم،‌حدود‌‌60درصد‌
برتر‌ اول‌ روش‌ به‌ نسبت‌ دوم‌ روش‌ تعدیل‌ می‌دهد‌ضریب‌ نشان‌ که‌ مهم‌ معیارهای‌ از‌ یکی‌ است.‌
است،‌کارایی‌سرمایه‌گذاری‌است.‌وقتی‌‌85درصد‌رانت‌منابع‌طبیعی‌به‌واردات‌کالاهای‌سرمایه‌ای‌
ولی‌محصولات‌ استفاده‌شوند،‌ تولید‌ عامل‌ عنوان‌ به‌ داخلی‌ این‌کالاها‌در‌صنایع‌ و‌ یابد‌ اختصاص‌
تولیدشده‌از‌کیفیت‌پایین‌برخوردار‌باشند‌و‌نتوانند‌با‌کالاهای‌مشابه‌خارجی‌رقابت‌کنند،‌می‌توان‌
ادعا‌کرد‌که‌ضریب‌تعدیل‌یادشده‌بیش‌از‌حد‌در‌نظرگرفته‌شده‌است.‌این‌یک‌معیار‌برای‌برتر‌بودن‌
‌را‌به‌دست‌آورد‌که‌قاعده‌ SS RN λ= ضریب‌تعدیل‌در‌روش‌دوم‌است.‌با‌استفاده‌از‌رابطه‌)24(‌می‌توان‌مقدار‌

هارتویک‌تعدیل‌شده‌را‌تضمین‌می‌کند.

∑

∑

=

== 1391

1371

1391

1371
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1391
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λ

منابع‌طبیعی‌ از‌ ناشی‌ رانت‌ و‌مجموع‌ به‌مجموع‌سرمایه‌گذاری‌ مربوط‌ اطلاعات‌ از‌ استفاده‌ با‌
(.‌اگر‌پژوهش‌های‌مختلف‌به‌این‌نتیجه‌

8079753
4218227 ‌خواهد‌بود‌) SS RN λ= در‌سال‌های‌0/52‌،1371-1391=‌

برسند‌که‌‌52درصد‌از‌درآمد‌منابع‌طبیعی‌باید‌سرمایه‌گذاری‌شود‌و‌‌48درصد‌آن‌مصرف‌شود،‌و‌با‌
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این‌ترکیب،‌اقتصاد‌ایران‌در‌شرایط‌بهینه‌قرار‌گیرد،‌آن‌گاه‌می‌توان‌نتیجه‌گرفت‌که‌در‌مجموع‌‌20
سال‌)1391-1371(‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌رعایت‌شده‌است.‌ولی‌اگر‌پژوهش‌ها‌نشان‌‌دهند‌که‌
ایران‌در‌‌20سال‌باید‌بیش‌تر‌از‌‌52درصد‌رانت‌منابع‌طبیعی‌را‌به‌سرمایه‌گذاری‌اختصاص‌می‌داد،‌
آن‌گاه‌قاعده‌هارتویک‌نقض‌شده‌است.‌با‌توجه‌به‌کریم‌زاده‌و‌همکاران‌)1391(‌که‌این‌عدد‌را‌بین‌
‌50تا‌‌60درصد‌بهینه‌می‌دانند،‌می‌توان‌گفت‌ایران‌تا‌حدودی‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌را‌رعایت‌

کرده‌است.

بحث‌و‌نتیجه‌گیری

هارتویک‌)1977(‌بیان‌می‌کند‌که‌اگر‌کشورها‌تمام‌رانت‌منابع‌طبیعي‌خود‌را‌سالانه‌سرمایه‌گذاري‌
کنند‌و‌سود‌ناشی‌از‌سرمایه‌گذاري‌را‌مصرف‌کنند،‌رانت‌منابع‌طبیعي‌بین‌نسل‌هاي‌کنونی‌و‌آینده‌
به‌طور‌مساوي‌تقسیم‌مي‌شود.‌همچنین‌بر‌اساس‌قاعده‌هارتویک،‌اگر‌کشورها‌بتوانند‌سود‌ناشی‌از‌
سرمایه‌گذاری‌را‌نیز‌سرمایه‌گذاري‌کنند،‌پس‌انداز‌حقیقی‌آن‌ها‌مثبت‌می‌شود.‌در‌این‌پژوهش،‌ابتدا‌
موجودی‌سرمایه‌سال‌‌1391به‌روش‌‌PIMو‌روش‌استاندارد‌هارتویک‌محاسبه‌می‌شود.‌مقایسه‌این‌
دو‌روش‌نشان‌می‌دهد‌که‌اگر‌ایران‌از‌سال‌1391-‌1370بر‌اساس‌قاعده‌استاندارد‌هارتویک‌عمل‌
می‌کرد،‌موجودي‌سرمایه‌در‌سال‌‌1391به‌میزان‌‌11540233میلیارد‌ریال‌به‌قیمت‌ثابت‌سال‌‌1383
می‌شد؛‌در‌صورتي‌که‌طبق‌گزار‌ش‌بانک‌مرکزی‌ایران،‌موجودي‌سرمایه‌سال‌‌1391حدود‌‌7939219

میلیارد‌ریال‌به‌قیمت‌ثابت‌سال‌‌1383است.‌
با‌توجه‌به‌این‌که‌اقتصاد‌ایران‌به‌درآمد‌منابع‌طبیعی،‌به‌ویژه‌درآمد‌نفت،‌و‌معیشت‌مردم‌به‌
ایران‌ اقتصاد‌ در‌ نمی‌تواند‌ هارتویک‌ قاعده‌ استاندارد‌ روش‌ است،‌ وابسته‌ طبیعی‌ منابع‌ درآمدهای‌
درآمد‌ به‌ وابسته‌ اقتصاد‌ هارتویک،‌ قاعده‌ کامل‌ رعایت‌ با‌ که‌ است‌ زیرا‌ممکن‌ باشد؛‌ داشته‌ کاربرد‌
منابع‌طبیعی‌دچار‌بحران‌های‌دیگری‌شود.‌به‌همین‌منظور،‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌ویژۀ‌اقتصاد‌
ایران‌طراحی‌شد.‌بر‌اساس‌پژوهش‌های‌پیشین‌از‌جمله‌کریم‌زاده‌و‌همکاران‌)1391(‌که‌مسیر‌بهینه‌
مصرف،‌سرمایه‌گذاری،‌و‌تولید‌را‌مشخص‌می‌کنند،‌اگر‌ایران‌‌50تا‌‌60درصد‌رانت‌منابع‌طبیعی‌را‌به‌
سرمایه‌گذاری‌اختصاص‌دهد،‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌را‌رعایت‌کرده‌است.‌به‌عبارت‌دیگر،‌ضریب‌
تعدیل‌بهینه‌برای‌تقسیم‌درآمد‌منابع‌طبیعی‌به‌سرمایه‌گذاری‌و‌مصرف‌بین‌‌0/5تا‌‌0/6است.‌آمار‌و‌
اطلاعات‌سال‌های‌1391-‌1371نشان‌می‌دهد‌که‌در‌مجموع‌این‌‌21سال،‌‌52درصد‌از‌درآمد‌منابع‌
طبیعی‌برابر‌با‌کل‌سرمایه‌گذاری‌خالص‌است.‌بنابراین،‌اگر‌ضریب‌تعدیل‌بهینه‌برای‌اقتصاد‌ایران‌بین‌



119

ک
وی

ارت
ل ه

مد
ی: 

مد
درآ

ع 
ناب

ل م
قلی

و ت
یه 

رما
 س

ت
اش

انب
ان

کار
هم

 و 
دل

وی
ح ق

صال

‌0/5تا‌‌0/6باشد،‌اقتصاد‌ایران‌در‌حد‌پایین‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌را‌رعایت‌کرده‌است.‌نکته‌مهم‌
دیگر‌این‌که‌در‌دهه‌1370،‌روند‌حرکت‌به‌سوی‌رعایت‌کردن‌قاعده‌هارتویک‌صعودی‌و‌شتابان‌بوده‌
است،‌ولی‌این‌روند‌در‌دهه‌‌1380هرچند‌صعودی‌است،‌اما‌شتاب‌آن‌نسبت‌به‌دهه‌‌1370به‌شکل‌
قابل‌توجهی‌کاهش‌یافته‌است.‌در‌اوایل‌دهه‌1390،‌اقتصاد‌ایران‌دوباره‌در‌وضعیت‌رعایت‌نکردن‌

قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌قرار‌می‌گیرد.
در‌طول‌زمان،‌ضریب‌تعدیل‌مربوط‌به‌قاعده‌هارتویک‌تعدیل‌شده‌متناسب‌با‌تغییرهای‌نهادی‌
تغییر‌می‌کند.‌اگر‌وضعیت‌نهادهای‌سیاسی‌و‌اقتصادی‌بهبود‌یابد،‌ضریب‌تعدیل،‌بزرگ‌تر‌از‌‌0/6و‌به‌
عدد‌یک‌نزدیک‌می‌شود.‌اگر‌شرایط‌نهادی‌و‌ساختاری‌بهبود‌پیدا‌نکند،‌توجیه‌دارد‌که‌ضریب‌تعدیل‌
ثابت‌بماند.‌بنابراین،‌بهبود‌شرایط‌نهادهای‌سیاسی‌و‌اقتصادی‌می‌تواند‌قاعده‌هارتویک‌را‌با‌ضریب‌

تعدیل‌نزدیک‌عدد‌یک‌عملی‌کند.‌
و‌ مصرف‌ به‌ را‌ طبیعی‌ منابع‌ رانت‌ هارتویک،‌ قاعده‌ تعدیل‌ ضریب‌ به‌ توجه‌ با‌ باید‌ دولت‌ها‌
سرمایه‌گذاری‌اختصاص‌دهند‌و‌سالانه‌با‌توجه‌به‌شرایط‌کشور،‌ضریب‌تعدیل‌را‌افزایش‌دهند.‌لازم‌
به‌اشاره‌است‌که‌این‌مهم‌با‌اعمال‌ماده‌قانونی‌صندوق‌توسعه‌ملّی‌که‌هر‌سال‌درصد‌بیش‌تری‌از‌
منابع‌نفت‌را‌به‌خود‌اختصاص‌می‌دهد‌و‌درصد‌منابع‌نفت‌را‌در‌بودجه‌کاهش‌می‌دهد،‌در‌قالب‌مواد‌
قانونی‌برنامه‌توسعه‌ای‌کشور‌در‌حال‌انجام‌است.‌بنابراین،‌مهم‌ترین‌دستاورد‌این‌پژوهش،‌پشتوانه‌

پژوهشی‌قانون‌یادشده‌در‌برنامه‌توسعه‌ای‌پنج‌ساله‌ایران‌است.‌
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Capital Accumulation and Reduction of  
Income Sources: The Hartwick Model

Abstract        Natural resource management is of great  
importance for the countries with abundant resources to ensure capital  
accumulation and economic growth. The aim of this paper is to estimate 
capital stock accumulation in Iran on the basis of Hartwick’s Rule. The 
question is how much capital would be ideal for Iran’s economy? The  
results show that, based on Hartwick’s rule, capital accumulation is 1.5 to 
1.7 times the capital available, which in turn means that a large portion of the  
annual natural resource revenue is consumed and net saving is negative. 
When these findings are revalued according to Hartwick’s Rule, adjusted 
in terms of natural resources rent (particularly oil rent), it indicates that if 
our economy has allocated 50 to 60 percent of natural resources rent to 
investment, then the adjusted Hartwick’s rule would be observed. In other 
words, in the existing institutional arrangement, the optimal adjustment 
coefficient for allocating resource rent to investment and consumption is 
between 0.5 and 0.6, demonstrating this fact that Iran’s economy holds 
the adjusted Hartwick’s Rule at a low level. 

Keywords:  Hartwick’s Rule, Capital Accumulation, Net Saving, Natural  
Resource, Oil Rent.
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